

多部门合作 全省将开展校外培训机构整治

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇)记者昨日从湖南省教育厅获悉,9月10日至10月15日,省教育厅、省公安厅、省民政厅等多部门,将联合在全省开展校外培训机构整治专项行动,集中力量破解校外培训过热、校外培训市场无序发展等重点难点问题。

据调查,“双减”政策推出后,有中介机构尝试将家教包装成“新家政”,或尝试其他“打擦边球”的违规行为。

记者浏览该文件发现,此次专项行动就将关注这一问题,重点检查是否以游学、研学、夏令营、咨询、文化传播、“家政服务”“住家教师”“众筹私教”等名义开展学科类培训,是否在居民楼、酒店、咖啡厅等不具备办学资质的场所开展“一对一”“一对多”学科类培训,是否在科技、体育、文化艺术等非学科类培训中违规开展学科类培训,是否通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式违规开展线上学科类培训。

据悉,本次专项整治行动分三个阶段,分别为全面排查、集中整治及督导检查。如发现有关机构存在上述问题,将严格查处。

市十三中:军训中的这场晚会精彩纷呈

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱筱 通讯员/宋文俊)东湖之畔,石子山头。9月6日晚,市十三中以“艺立其格,青春起航”为主题的2021级迎新晚会成功举行,为师生提供了展示个性和才华的舞台,也为新生紧张而活泼的军训生活增添惊喜。

吹拉弹唱,载歌载舞……各类节目在舞台上精彩呈现,师生同登台,表演精彩纷呈;观众笑开颜,掌声阵阵如雷。在语言类节目《光的赞歌》和《遇见更好的自己》中,学校优秀毕业生深情演绎,告白母校,感人至深。在歌舞类节目《启程》《声色工厂》《为梦想,永不言弃》中,同学们向在场的观众传达对艺术的追求,对生活的热爱。晚会的特别节目,校长孟祥忠一曲《同一首歌》将演出推向高潮,也为晚会画上了圆满的句号。

全校师生同歌唱共舞蹈,带来一场视听盛宴,一次精神大餐,展现了教师风采,凝聚了师生力量。



▲市十三中“艺立其格,青春起航”迎新晚会。记者/谭筱筱 摄

高颜值、高标准、新起点! 记者带您打卡南方中学新校区

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/刘艺琴 杨斯琦



▲校园一角。记者/戴凇 摄

关键词:“大”不同 普通教室比国标大15平方米

南方中学新校区到底有多大?数据显示,该校占地面积218亩,建筑面积12.9万平方米,是目前我省建设规模最大、投资最多、设施最齐全、设备最先进的高品质、现代化高中。

据了解,学校教学楼共有三栋,每栋都超过1万平方米,每个年级独占一栋楼。

走进教室,也能明显感受到宽敞,老师们说,普通教室的使用面积均为82平方米,比国家标准大15平方米。前后特设2个储藏间,用于放杂物。坐后排的同学,也不必担心与劳动工具为邻了。

“大”还体现在教室里的

重要教学设备。比如配有86寸大显示器的纳米智慧黑板,全校教学楼和科技楼共设有125块,差不多是全市所有高中的总和。

ABS材料的课桌椅,也更符合人体工程学原理,舒适合体。还有大容量的书包柜,一人一个,使用方便。全教室安装的护眼灯,接近自然光特性的光线,全方位保护孩子们的视力。高清晰度的电子班牌,便于选课走班,信息发布和获取。教室前后装有高清摄像头,便于学校和年级的管理者进行课堂教学、网上巡课和学生自主学习纪律监督。



▲教室宽敞明亮。记者/戴凇 摄



▲校园心理咨询室设在5楼,以保证私密性。记者/戴凇 摄

关键词:新课程 配足走班、合班教室

走进南方中学的校园,它的“新”,不局限于硬件设备。

“教学楼的设计理念,完全依据深圳市近年中小学校建筑物配置标准。”南方中学党委书记、校长米仁金介绍,教学楼完全适应了新课程、新高考、新教材需要,除普通教室外,还有符合新高考要求的选课走班教室、合班教室和学生社团活动室。比如以前合班上课可能需要转移到其他教学楼的阶梯教室,而现在,每栋楼都有专门的合班教室,便于2至3个班上大课或公开课。

而学校科技楼,更是将这种“新”,演绎到了极致。

据介绍,科技楼建筑面积达1.5万余平方米,理、化、生实验室均配备有数字化和吊装实验室,配有智能控制系统、摇臂控制系统、自动管理给排水系统等,颠覆了理、化、生实验室的传统理念与印象。再如物理科学探究馆,将

中学课堂上所学习到的大部分物理学定理、定律,如物体机械运动、声、光、电传导原理,都能直观地、形象地呈现、感知;生物数码显微镜室,配有数码显微镜32台,配置比肩大学水平。

还有地理探究馆、地质地貌室等,可将地理教学中地质地貌的变化,运用信息化技术设备进行演示,学生们可以亲身体验操作,沉浸式、直观化的学习。还有历史展示厅、多功能教室,将历史文物展现眼前,述说我国源远流长的历史文化等。楼顶的天文台及星象馆,能够一键开合,三台天文望远镜自动寻星,方便学生探索宇宙奥秘。3D打印室、智能机器人室、九大学科功能室等特色化教室,也充满高科技元素。

当然,南方中学传统的“航空”学科也有升级。科技楼还设有航模驾驶体验馆,同学们可以进行模拟飞行。

关键词:人性化 有无障碍宿舍,还有超长床铺

教学条件一流,同学们的生活环境也相当不错。

学校食堂共有三层,建筑面积达1万平方米,每层都设有专用厨房和餐厅,可容纳3600余人同时用餐,是市最大的学校食堂。这里可提供个性化、多样化的餐饮服务。既有套餐、又有散餐,还可提供炒菜、蒸菜、包点面食,还有免费汤水和稀饭等。由于食堂为学校自主经营,也保证了学生利益。

宿舍分男女两栋,每栋建筑面积1.2万余平方米,除标准宿舍外,还有很人性化的无障碍宿舍,2.2米长的超长床铺、公共洗衣房,每层有2个公共卫生间和2个纯净水开水房,保证24小时供给。

一楼大门处设有人脸识别系统,一楼还设有24小时服务的教师值班室。宿舍内生活设施齐全,使用方便。每间配备独立卫生间2个、空调和热水系统,实木床铺、落地储物柜、鞋柜、箱置物架,保证宿舍内整洁整齐,有舒适的睡眠环境。

南方中学正以她人本化、科学化、规范化相结合的管理模式,使校园成为学生“文化的圣园、学习的乐园和温馨的家园”。

码头社区马书记的故事

策划/罗佳 执行/株洲晚报融媒体中心记者杨凌凌 通讯员/宁翔 罗金鹏



“书记,我们楼上有人养鸡,好臭哦。”
“书记,隔壁家小车停在消防通道上了。”
“书记,周姨跳又和媳妇吵架,你去劝劝吧。”
……

芦淞区建宁街道有个码头社区,码头社区党支部有位马书记。这位马书记名叫马正,是个东北人,今年42岁。他曾经因为爱情来到株洲,被这座城市的气质所吸引,最终因为事业扎根在株洲。

以情动人,5天让“钉子户”主动签字

8月26日,芦淞区大米厂片区棚户区改造项目最后一户签约,马正长舒了一口气。

2018年5月,大米厂片区棚户区改造项目启动征收,项目范围包含码头社区21栋、22栋,涉及住户48户。消息在码头社区炸开了锅,一时间居民们都在讨论、盘算。

彼时,刚在码头社区党支部上任3个月的马正却一宿未眠。他知道,社区干部将迎来棚户区改造这个“难上加难”的考验。

这两栋住宅建于上世纪80年代末,房屋面积小,设施陈旧,困难户多,产权关系复杂,有的老百姓配合、签字快,也有的觉得补偿金额低,听信谣言要做“钉子户”。

73岁的宋焕融和儿子都是低保户,母子俩挤在一间60多平方米房子里,老人担心房子拆了没有合适的房子住,起初不同意签字。马正带着他俩到处寻找房源,以真情感动他们。从最初拒绝见面,对工作人员谩骂,到最后签约,这一户只用了5天时间。

良先生是大米厂片区棚户区改造项目最后一户。3年多来,马正不少于60次登门慰问,与对方拉家常、讲政策,慢慢拉近了彼此的距离,融化了良先生心头的“坚冰”。8月26日,良先生主动到指挥部签约。

协调安装路灯,照亮居民的心

马正特别关注老旧小区居民“住”的问题,他认为让群众住得舒心,是增强群众幸福感的第一步。

他讲述了一件比较有代表性的事。码头社区除了3个有物业管理的小区外,还有十几栋老式居民楼是无物业管理小区。

码头巷1栋、2栋始建于上世纪八十年代,是一个无人管理小区,存在没有路灯、下水道堵塞等一大堆问题。

“原来晚上这里是黑乎乎的,走路都要打手电。”71岁的盛奶奶感慨地说,因为小区没有路灯,考虑到出行和安全隐患,很长一段时间她都不敢住在自己家。

去年,马正召开座谈会搜集居民问题,发现码头巷路灯问题突出。他多方协调后,码头巷一带增设了新路灯。

道路亮起来了,盛奶奶也搬回了老宅,如今,老人每晚都要出来遛弯,“我的房子就在路边,一抬头就能看到路灯,心里就感到特别温暖。”

今年,码头巷老旧小区提档升级。码头社区将小区的下水道重新进行了疏通,还派人把楼栋的墙面粉刷一新。



▲马正(右一)在社区巡逻。通讯员供图

只要他“出手”,居民矛盾准保能解开

码头社区的居民养成了一个习惯,谁家闹矛盾了,有难事了,或遇到纠纷了,都愿意找马书记。只要他“出手”,居民矛盾准保能解开,马书记也因此得了个美名:“社区黏合剂”。

今年夏天,一位老人兴高采烈地来社区,原来是来给马书记送锦旗的。一场漏水事件,引发同栋两户人家产生矛盾,作为几十年的邻居,他们为此断了往来。

马正知道后,对双方进行劝解,安排人员上门维修,最后,漏水的问题解决,还促成了老邻居间的握手和解。

在社区实行“全科”工作模式

码头社区工作人员一共是6个人,人手少户数多,日常工作量大,是码头社区的一大特点。为了提高工作效率,马正在社区实行了“全科”工作模式。他说,“培养每个网格员成为全能手,既是全科人才又是自己网格的管家”是他做好社区工作的第一条经验。

今年7月,芦淞区村(社区)“两委”换届选举,马正再次高票当选码头社区党支部书记。

志愿服务受欢迎 社区朋友圈“扩容”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭昕吾 通讯员/殷佳)“我们有2300多位居民志愿者,很想发挥自己的力量。”“越来越多的人成为志愿者,我希望把这股力量和居民的需求精准对接。”9月4日,嵩山路街道辖区15个社区的负责人利用周末齐聚一堂,围绕基层治理和志愿服务展开“头脑风暴”。

今年疫情,60岁的谢竹云作为志愿者深入抗疫一线,全天候值守三场全民核酸检测,“在队伍里来来回回喊、走来走去,脚痛、晒黑都顾不上了。”

社区书记冯芳告诉记者,因为爱好歌唱、舞蹈,谢竹云退休后曾找到社区,希望能有场地组建社区歌唱团、舞蹈队,社区规划调整后,为老年居民提供了几间会议室用来开“老年大学”。谢竹云找到冯芳,问到:“冯书记,谢谢社区为我们提供场地休闲学习,我们也想为社区做点什么,你看我们能帮上什么忙吗?”就这样,谢竹云成为一名志愿者,多次参与社区人口普查、社保缴纳、夜间巡逻等志愿服务。

疫情期间,大湖塘社区的洛克健身非公党支部,81名志愿者加入抗疫一线。该企业暂停营业后,董事长周兴华第一时间联系街道、社区送去矿泉水等防疫物资,看到社区人员忙里忙外、啧啧称赞,他立刻在企业内部征集疫情防控志愿者,年轻的教练员们纷纷响应,最终,81名志愿者加入大湖塘社区。

有了强大的志愿者队伍,如何精准对接居民需求,充分发挥这股力量的最大作用,是嵩山路街道近年来积极探索的方向。街道把每月9日,定为“九·久志愿服务日”,使志愿服务助力基层治理成为常态化。

近年来,嵩山路街道广泛开展志愿服务活动,居民对社区基层管理频频点赞,形成了“志愿服务有滋有味,我是志愿者我光荣”的社会风气,许多居民加入志愿者队伍,截至目前,该街道有12241名志愿者,社区的“朋友圈”不断扩容,为助力基层社会治理提供了坚实基础。



▲嵩山路街道志愿服务走进小区。通讯员供图



盛康·国际颐养苑 28年专注养老托残 班车接送实地考察

地址:株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话:28838888 28838999

本案由株洲日报社纸媒运营部独家设计、策划。执行人:唐先生13873328648(微信同号)